

菲外交部：分歧應用外交渠道解決

但稱全力支持官員捍衛主權行動



前參議員特里連尼斯與公民團體「緘默多數」成員，手持1月21日向監察署提交、針對副總統莎拉·杜特地的掠奪、侵吞公款及貪污控訴文件。

特里連尼斯起訴莎拉貪腐

本報訊：前參議員特里連尼斯（Antonio "Sonny" Trillanes IV）聯同一民間社會團體，就副總統莎拉·杜特地涉嫌濫用機密經費一事，對其提出貪污及掠奪相關訴訟。

特里連尼斯與名為「沉默多數」的團體，1月21日向監察署正式提交相關訴狀。

訴狀指控莎拉·杜特地涉掠奪及公款挪用罪。

涉案款項是副總統辦公室與教育部合計6.5億披索的機密經費，訴方並援引馬德里亞加（Ramil Madriaga）的宣誓證供作為證據，訴方稱馬德里亞加是杜特地的前「白手套」。

本次提告同時涵蓋杜特地擔任納卯市市

長期間，涉嫌掠奪及挪用當地27億披索機密經費的相關指控。

根據訴狀，杜特地同時面臨以下各項指控：

——擔任教育部長期間，涉高價採購筆電案，涉案金額80億披索，觸犯貪腐及公款挪用罪

——任教育部長期間，教育部遭審計署認定逾120億披索經費使用不當，涉貪腐及重大失職罪

——任教育部長期間，涉70億披索墊付款項未核銷，觸犯貪腐罪

——教育部原定興建逾6000間教室，最終僅完成192間，涉貪腐及重大失職罪

——持有涉嫌不正當取得的財產，且未在資負債淨值申報表中申報逾20億披索存款及其他資產

——擔任納卯市市長期間，涉嫌收受毒梟資金，觸犯受賄及貪腐相關罪名

涉嫌在兩起公開事件中威脅總統小馬科斯，觸犯背棄公眾信任罪，且不具擔任公職的適任資格

本次提告距此前針對杜特地的彈劾訴訟不久，該起彈劾案同樣以其在副總統辦公室及教育部任內濫用機密經費為核心案由。

2025年7月，大法院駁回該起彈劾訴訟，裁決此案違反憲法中一年內僅能對同一人提出一次彈劾的規定。

亞干沓拉已入證人保護計畫

本報訊：前公造部地區工程師亨利·亞干沓拉（Henry Alcantara）現已由證人保護計畫羈押。司法部長弗雷德里克·維達（Frederick Vida）1月21日向記者確認，亞干沓拉現已進入證人保護計畫。

維達告訴記者：「他現已正式置於司法部證人保護計畫的保護性羈押之下。」

當被問及亞干沓拉將被帶往何處時，維達表示：「關於這些具體細節的進一步資訊，我們無法透露。」

亞干沓拉先前已應司法部要求，由參議院移交至該部，因其是防洪工程醜聞中的污點證人。1月15日，三名前公造部官員及一名承包商在涉及涉嫌異常防洪工程項目的案件

中，被接納為污點證人。

這四名官員中的一位便是亞干沓拉，他已歸還了總計1.81億披索的不義之財。其他污點證人包括承包商莎莉·仙道斯（Sally Santos）、前公造部副部長羅伯特·伯納多（Roberto Bernardo）以及杰拉德·奧普倫西亞（Gerard Opulencia）。

六所菲大學躋身世界大學排名

本報訊：六所菲律賓大學入圍本週三發布的2026年《泰晤士高等教育》世界大學學科排名。

在藝術與人文學科中，菲律賓國立大學（University of the Philippines）、亞典耀大學（Ateneo de Manila University）以及拉刹大學（De La Salle University）進入601-800名區間。在商業與經濟學科中，菲律賓國立大學位於801-1000名區間，而拉刹大學則進入1001+名區間。

在電腦科學學科中，馬波亞大學（Mapua University）位於801-1000名區間，而菲律賓國立大學與拉刹大學則處於1001+名區間。

在教育學研究學科中，菲律賓國立大學與拉刹大學位於401-500名區間，而聖托馬斯大學（University of Santo Tomas）則進入501-600名區間。

在工程學科中，馬波亞大學、拉刹大學及菲律賓國立大學均在1251+名區間。

在生命科學學科中，菲律賓國立大學與聖托馬斯大學同屬801-1000名區間。

在醫學與健康學科中，菲律賓國立大學位居501-600名區間，而聖托馬斯大學則處於601-800名區間。

在物理科學學科中，菲律賓國立大學的排名如下：馬波亞大學（1001-1250名）、棉蘭佬國立大學——伊里岸理工學院（Mindanao State University-Iligan Institute of Technology, 1001-1250名）、亞典耀大學（1251+名）、拉刹大學（1251+名）以及菲律賓國立大學（1251+名）。

在心理學學科中，拉刹大學位居401-500名區間，其次是亞典耀大學與菲律賓國立大學（兩者均位於501-600名區間）。

在社會科學學科中，亞典耀大學、拉刹大學、馬波亞大學及菲律賓國立大學屬於801-1000名區間，而聖托馬斯大學則位於1001+名區間。法學學科中，未有菲律賓國立大學進入排名。

在所評估的11個學科中，麻省理工學院在藝術與人文學科、商業與經濟學科以及社會科學學科中領先。斯坦福大學在教育學與法學中排名第一，哈佛大學在工程學與生命科學中位居榜首，而加州理工學院則在物理學科中排名最高。

牛津大學在電腦科學以及醫學與健康領域中排名最高，而劍橋大學則在心理學中位列第一。

2026年學科排名基於五個績效支柱——

教學、研究環境、研究品質、產業收入與國際視野——進行評估，其權重會根據學術領域調整。《泰晤士高等教育》表示，雖然排名數據來源於其整體大學評估，但機構是針對每個學科進行專門評比的。



1月21日，前公造部武六千省地區工程師亨利·亞干沓拉身穿防彈背心，由證人保護計畫人員護送至參議院警衛官辦公室，以移交司法部羈押。

要目索引

三分一民眾希望 彈劾小馬與莎拉	P2
中國始終踐行真正的多邊主義	P3
特朗普稱「奪島」目標「不可逆轉」	P4
「沒有強大祖國作後盾，台灣只能任人宰割」	P5
菲將涉電詐17嫌犯遣返台灣	P8
應對氣候變化與AI風險雙舉措助今年經濟增長	P9